

## ОТЗЫВ

научного руководителя  
на диссертанта Субанову Азиру Азисовну,  
представившую работу на тему: «Применение природных и преформированных физических факторов для лечения и вторичной профилактики пародонтита» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.03.11 - восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия, 14.01.14 - стоматология.

Субанова А.А. – опытный педагог и практический врач, работавшая и.о. заведующей кафедрой терапевтической стоматологии КРСУ.

Десять лет назад она утвердила тему кандидатской диссертации «Применение природных и преформированных физических факторов для лечения и вторичной профилактики пародонтита».

Важно отметить, что препараты растительного и минерального происхождения можно применять довольно продолжительное время, не опасаясь нарушить баланс микрофлоры полости рта, а сочетанное применение с физиотерапевтическими методами лечения имеет значительный лечебный эффект, что определяет значимую актуальность выбранной темы научной работы.

За время работы над диссертационной работой опубликованы 15 научных публикаций, в том числе 10 научных статей, из которых 5 в рекомендуемых изданиях НАК КР, 1 учебное пособие по профилактике заболеваний полости рта. Получены 4 патента на изобретения выданных Государственной службой интеллектуальной собственности и инноваций при Правительстве Кыргызской Республики, внедренных в медицинскую практику и производство, что можно считать рекордом для соискателей научной степени кандидат медицинских наук.

Запатентованные опытно-промышленные образцы, прежде всего «Витар - зубной эликсир», после подготовки опытно-промышленного регламента на промышленное производство из лекарственных природных ресурсов Кыргызстана, прошли необходимые доклинические и клинические испытания, апробированы в экспедиции по оказанию пародонтологической помощи регионам Ошской области, .

По инициативе А.А. Субановой подписан договор о международном научном сотрудничестве с президентом международного



образовательного центра DENOVA Educational Centre, автором и разработчиком натуральных препаратов для решения проблем здоровья человека, консультантом клинических и лабораторных исследований в медицинских высших образовательных учреждениях, генеральным директором ELITE PROJECTS 1998, Mark Khavin (г. Маалот, Израиль). Научные исследования по изучению натурального комплексного средства по уходу за полостью рта DENOVA Oral BIO - Complex в составе комплексного лечения и профилактики заболеваний пародонта (2017г), имеют несомненный международный приоритет. Результаты научных исследований, опубликованы в двух международных публикациях, внедрены в учебный образовательный процесс и практическую стоматологию.

Субанова А.А. на своей кафедре создала школу НИРС, является руководителем 9 научно-исследовательских работ студентов, из них 2 тезиса опубликованы в сборниках входящих в состав РИНЦ.

За активную научную деятельность А.А. Субанова награждена: грамотой КРСУ им. Б.Н. Ельцина (2016, 2019 г), Почетной грамотой Министерства образования и науки КР (2021 г), нагрудной медалью им. А. Нобеля Российской академии естествознания (2020 г., Россия). нагрудной медалью «100 НОВЫХ ЛИЦ - 2022» Содружества Независимых Государств за вклад в развитие образования, науки, спорта и культуры, «Общенациональным движением Бобек» (г. Астана, Казахстан). Научные достижения отражены в I книжной коллекции «Международная энциклопедия талантливых людей», «100 НОВЫХ ЛИЦ СНГ- 2022».

А.А. Субанова отличается ответственностью и трудолюбием. Квалифицированно и качественно выполняет возложенные на нее обязанности, пользуется уважением среди коллег, воспитывает троих детей.

Диссертант Субанова Азира Азисовна показала себя зрелым ученым и практиком в области реабилитационной медицины и стоматологии, поэтому заслуживает присвоения ученого звания кандидат медицинских наук. Поэтому призываю членов диссертационного совета поддержать её работу.

**Научный руководитель**

**Проректор по науке Международной школы медицины**

**Международного университета Кыргызстана**

**д. м. н., профессор**

2



**Белив Г.В.**

20.02.2023 г.